緣覺菩提簡介

本文旨在說明緣覺菩提的內容。何謂緣覺菩提?緣覺菩提就是三乘菩提中(大乘的佛菩提道、中乘的緣覺乘、小乘的聲聞乘)的緣覺乘,又叫辟支佛乘或中乘。為了與大乘菩提有所區別,通常會將緣覺與聲聞合稱為二乘菩提。緣覺菩提的主要修學內容是透過因緣觀的現前觀察,實際證得解脫。

緣覺乘行者分為兩種:第一種是在無佛之世,透過自己的觀察體驗而實證 因緣觀,這種人叫作獨覺或辟支佛,或無師獨覺。這種人的特質是對於六塵的 執著很微薄而且悲心比較低劣。此外,他們是無師獨覺的;不願拜人為師,完 全靠自己自參自悟而證得解脫功德。由於緣覺人過去世曾經親近無量諸佛,再 加上自身種性的緣故,他的誓願就是在無佛之世成就辟支佛,解脫三界生死。

第二種緣覺乘行者,是在佛世時,在佛座下修學的聲聞人;因為透過聲聞菩提的實證,而證得聲聞菩提的少分、多分、甚至滿分。由於佛為他們開示因緣法與因緣觀,這些聲聞人除了現觀聲聞菩提,也就是五陰十八界的四聖諦之外,還從因緣觀的角度,來觀察現象界的法,是生滅,苦、空、無常、無我的,以致於實證解脫得以出離三界。

佛如此施設的原因是佛在剛開始度眾時,發覺必須先讓眾生能夠實證解脫,所以就直接教導眾生從聲聞乘的內涵來實證解脫。在眾生實證聲聞菩提之後,佛希望眾生的智慧能更為深利,因此佛又進一步開示因緣法。

因緣觀也攝屬於大乘法,所以菩薩也要學習因緣觀,乃至成佛也要究竟 實證因緣觀的任何一分法。因緣法的現前觀察的範圍非常廣大而且深細。經 典中曾提到,阿難在聽聞佛開示因緣觀之後,就現前觀察,認為因緣法非常 簡單,可是佛制止阿難說: "止啊,止啊!因緣法甚深極甚深!"如果一 個人能夠究竟而且深入地了知因緣法,他不僅要觀察現象界,還需證得實相界,才能究竟了知與親證因緣法的實際內涵。事實上只有諸佛如來能夠真正通透因緣法;諸菩薩隨佛修學,因為親證了法界實相心如來藏,而能夠了知更深細的因緣法;這就是大乘的因緣法,與二乘的因緣法截然不同。

接著來引用阿含經中一段佛的開示,來詳細說明因緣觀的內容。佛說:「有因有緣集世間,有因有緣世間集;有因有緣滅世間,有因有緣世間滅。」——《長阿含經》卷12。"有因有緣集世間",是說深陷於無明之中的眾生,在三界中流轉生死,不停地集聚因與緣而形成具足五陰的世間;也跟其他眾生因共業而集成器世間。"有因有緣世間集",則是說由於眾生仍陷於無明之中,繼續造作種種的身口意行,因緣聚合就形成了世間。佛的開示說明五陰世間與器世間確實是"有因有緣",不是只有緣(唯緣無因),或者只有因(唯因無緣)。有些人就誤以為因緣法是緣起性空,就是一切法空,誤認為只要眾緣和合諸法就會出生,眾緣壞滅諸法就會壞滅,然而佛開示說有因有緣而集成所有的世間,無論是五陰世間或器世間,都必須有因有緣才會形成。

"有因有緣滅世間,有因有緣世間滅"講的是,聖弟子能夠如實了知眾生流轉的現象,知道眾生都是"有因有緣集世間,有因有緣世間集",透過佛的聖教,實際觀察因緣的生滅來滅除形成世間的因,回歸於如來藏本來寂靜涅槃的寂滅境界。聖弟子藉由因緣法的觀察斷了我見與我執,能不取後有,梵行已立,所作已辦,自知不受後有;由於實證解脫而滅掉未來世的五陰世間,聖弟子不再輪迴於三界生死。

"有因有緣集世間,有因有緣世間集"攝屬於流轉門,是指眾生流轉生死的現象。"有因有緣滅世間,有因有緣世間滅"攝屬於還滅門,是指還滅於本來寂靜涅槃的境界;只要實證這個境界,就成就流轉與還滅二門了。

欲探究因緣法,必須從流轉門與還滅門這三門來觀察;流轉門對緣覺乘而言,無論是無師獨覺的辟支佛,或者是在佛座下因聽聞因緣法,進而從因緣觀的現前觀察而實證的行者來說,皆能現前觀察流轉事實的真相,也就是流轉門的主要目標是確認因緣流轉的事實,而不是從流轉門直接以還滅的方法觀行。

還滅門指的是,在確認流轉的事實之後,必須繼續探究:眾生不斷流轉生死,應如何才能回歸於本來寂滅涅槃的境界呢?流轉門和還滅門所要實證的內涵和目標有所差異,次第也不同。如果修學內涵錯亂或次第顛倒,將無法實證因緣觀,因此在證得因緣觀之前,必須先從流轉門確認十因緣法。

然而,修行因緣法的人應如何確認十因緣法呢?首先,修行人應觀察生活中的種種苦與探究苦的來源,就會發覺有生苦、老苦、病苦、死苦、愛别離苦、怨憎會苦、求不得苦、五陰熾盛苦等八苦。確認這八苦之後,再接著思惟這八苦從何而來?才發覺原來有生就有苦,因為有生的事實,所以就必然有死亡的發生,但為什麼會有生呢?因為有三界有的關係,為什麼會有"有"呢?因為有"取"的緣故。有取是因為有"愛",有愛是因為有"受"。因此,有受就有"愛",有愛就有"取",有取就會有"有",有"就會有"生",有"生"就會有"老病死"。

從"受"再往前推究又是什麼呢?因為有"觸",因為有觸境界,所以才有領受,有領受就有愛。為什麼會有觸呢?因為有"六人";為什麼有六人?因為有"名色",由於有名色的存在,才會有六人的現象,到最後一定會出生老病死苦。推究到"名色"以後會發覺,再怎麼往前推,都只能推到入母胎之前的那個受精卵,無法再往前探究了,這是什麼原因呢?因為再往前就會根究到二乘人知曉卻無法實證的法界實相,也就是如來藏心。

二乘人只能透過推理得知有一個能出生名色的本識,佛對此有開示,"識緣名色,名色緣識。"——《長阿含》卷 10、「齊識而還,不能過彼。」——《雜阿含經》卷 12。緣覺乘必須透過十因緣觀(流轉門十因緣)來現前觀察十因緣;透過逆觀與順觀,確認有一個"識緣名色"的流轉事實!而這個流轉事實的依止與因果的所依,就是這個本識,又叫入胎識、取陰俱識、住胎識。緣覺乘必須先確認十因緣觀,然後就知道一定有一個本識。雖然緣覺人沒有實證本識,卻可以接受本識。大乘將這個本識叫作阿賴耶識或如來藏。這個本識能出生萬法;緣覺人透過順觀與逆觀完成十因緣觀,確認法界一定有法界實相心。由於緣覺人的目標是證得解脫而不是成佛,因此只要能斬斷流轉的"緣"就好,無需從"因"下手,也無需實證法界實相心,緣覺人只要知道有法界實相心,透過推斷,能把現象界流轉的事實斷滅,即可證得解脫。所以,聲聞人聽聞緣覺的因緣法之後,或者緣覺人確認了因緣觀的內涵之後,就確定有一個不滅的本識存在,然後才能進入還滅門。

在進入還滅門之前,緣覺人必須先確認本識存在不滅。緣覺人觀察十二 因緣法在三世的流轉,也就是從過去世的無明、行、識,現在世的名色、六 入、觸、受、愛、取、有,到未來世的生、老、死,由三世的十二因緣來觀 察十因緣法流轉的事實;接下來要思考,該如何滅除這十二因緣而證得解脫 涅槃,達到究竟寂滅的境界?

那就是,欲對治十二因緣流轉的現象,得從現象界去觀察這些生、老、病、死等苦;緣覺人發現若要滅除老病死苦,就必須滅掉老病死苦的"因",也就是"生",凡有所生必會壞滅;接下來思考,該如何滅掉在三界中出生的那個"生"?"生"從哪裡來?它來自三界"有",因為眾生有三界"有"的種子,不停地熏習,所以就在三界中不斷地一而再、再而三的出生。

緣覺乘經由現前觀察十二因緣,並透過逆推而得到以下結論:滅掉"生"以後,要滅掉"有";滅掉"有"以後,要滅掉"取";滅掉"取"以後,要滅掉"愛";滅掉"愛"以後,要滅掉"受";滅掉"受"以後,要滅掉"简";滅掉"觸"以後,要滅掉"六人"的現行;滅掉"六人"以後,要滅掉"名色";滅掉"名色"後會發覺:此世在入胎時就有這個名色,這是因為過去世的識陰不如理造作而有此世的名色。識陰的造作,指的是識陰透過身口意行來造作。雖然阿羅漢一樣有身口意行,可是阿羅漢的身口意行是清淨的,而且阿羅漢沒有無明;緣覺乘探究到最後,發覺問題的癥結在於無明,因為無明,識陰才不停地造作。因此滅除無明成為緣覺乘最重要的目標。以上所言是緣覺乘現前觀察十二因緣的內涵。